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Мяс цо выя вы ба ры на Укра і не 
за ка на мер на вы клі ка лі вя ліз-
ны ін та рэс за яе ме жа мі. Гэ та 
га лоў ны ча ка ны іх вы нік: свое-
асаб лі вы эк за мен ця пе раш няй 
ула ды на здоль насць кант ра-
ля ваць сі ту а цыю ў кра і не, пра-
вёў шы ў ёй вы ба ры на год ным 
уз роў ні ў вель мі ня прос тай сі-
ту а цыі. Па пя рэд няе рэ зю мэ: 
у дзей най ула ды гэ та амаль 
атры ма ла ся. Ча му амаль? Для 
та кой вы сно вы ёсць на ступ ныя 
пад ста вы.

Па-пер шае, яў ка на вы ба ры ака-
за ла ся знач на ні жэй шай за тую, 
што мож на бы ло ча каць. На вы-
ба рах 2010 го да яна скла ла ка ля 
45 пра цэн таў ад лі ку вы бар шчы каў. 
На вы ба рах 2015 го да — 46,62 пра-
цэн та. Зда ва ла ся б, у на яў нас ці ві да-
воч нае па ляп шэн не. На спра ве — не. 
На вы ба ры 2010 го да ўкра ін цы іш лі 
ў да стат ко ва спа кой най ат мас фе ры. 
Ня гле дзя чы на су свет ны фі нан са вы 
кры зіс, які стар та ваў у 2008 го дзе, 
эка на міч ная сі ту а цыя ў кра і не бы ла 
на шмат леп шай, а па лі тыч ная ад роз-
ні ва ла ся да во лі вя лай ды на мі кай.

На вы ба рах 2015 го да сі ту а цыя 
кар ды наль на ад роз ні ва ец ца. Стан 
эка но мі кі жу дас ны, ужо ёсць цэ лыя 
га ра ды, дзе нар маль най з'яў ля ец ца 
зар пла та ў 20 до ла раў за ме сяц; хут-

ка ска ра ча юц ца маг чы мас ці па са цы-
яль най аба ро не гра ма дзян; імк лі ва 
рас це бес пра цоўе; у на яў нас ці тэн-
дэн цыя ад то ку част кі на сель ніц тва 
за мя жу ў по шу ках леп ша га жыц ця; 
і, на рэш це, у кра і не ідзе поў на маш-
таб ная гра ма дзян ская вай на.

Та кое ста но ві шча звы чай на на ра-
джае вя лі кі ін та рэс вы бар шчы каў да 
па лі ты кі, па коль кі мно гія ме на ві та ў 
ёй ба чаць маг чы масць вы праў лен-
ня сі ту а цыі ў леп шы бок. Па лі ты кай 
па чы на юць ак тыў на ці ка віц ца тыя, 
хто ў спа кой ныя ча сы на огул не жа-
даў мець з ёй ні чо га агуль на га. Яў ка 

ў 46,62 пра цэн та на вы ба рах з'яў ля-
ец ца дрэн ным ды яг на зам для Укра-
і ны. Яна азна чае, што больш як па-
ло ва вы бар шчы каў, ня гле дзя чы на 
ці ка васць да па лі ты кі, якая пра чну-
ла ся ў сі лу не аб ход нас ці, лі чаць ня-
важ ным, хто пе ра мо жа на вы ба рах. 
А лі чыць так яны мо гуць толь кі па 
пры чы не не да ве ру да дзяр жаў най 
ула ды, яе ня здоль нас ці кар ды наль-
на пе ра ла маць сі ту а цыю: вяр нуць 
нар маль ныя за роб кі, ра ней шыя 
стан дар ты са цы яль най аба ро ны, 
эфек тыў на зма гац ца з бес пра цоў ем, 
спы ніць гра ма дзян скую вай ну.

Не бяс пе ка ў тым, што та кія сімп-
то мы мо гуць прад каз ваць уз нік нен не 
но вай рэ ва лю цый най сі ту а цыі, ка лі 
лю дзі, якія не да вя ра юць дзяр жаў ным 
ор га нам, бу дуць га то вы вы ка рыс таць 
сі лу ў спро бе са ма стой на змя ніць сі-
ту а цыю ў кра і не. Асаб лі ва не бяс печ на 
і тое, што менш за ўсё лю дзей прый-
шло на вы ба ры ў тых рэ гі ё нах, якія 
зна хо дзяц ца ў най боль шай бліз ка сці 
да зо ны вя дзен ня ба я вых дзе ян няў. 
У Да не цкай і Лу ган скай аб лас цях на 
вы бар чыя ўчаст кі прый шло толь кі ка-
ля тра ці ны вы бар шчы каў.

Дру гой праб ле май з'яў ля юц ца 
шмат лі кія па ру шэн ні на вы ба рах, за-
фік са ва ныя вы пад кі збіц ця чле наў 
вы бар чых ка мі сій. Ула да ака за ла ся 
ня здоль най за бяс пе чыць на ват пра-
цэс адэ кват на га ін фар ма ван ня на-
сель ніц тва аб вы ні ках га ла са ван ня. 
Срод кі ма са вай ін фар ма цыі на поў-
не ны не дак лад най ін фар ма цы яй аб 
хо дзе і вы ні ках вы ба раў. Так, спа чат-
ку па ве дам ля ла ся, што ў Лі сі чан ску 
мяс цо вая вы бар чая ка мі сія пры зна-
ла, што вы ба ры не ад бы лі ся праз 
тое, што ў бю ле тэ нях наз вы пар тый 
бы лі на пі са ны ня пра віль на. Толь кі 
ра ні цай па сту пі лі па ве дам лен ні пра 
тое, што гэ та не дак лад ная ін фар ма-
цыя і вы ба ры ў го ра дзе прай шлі на 
ўсіх участ ках і ад бы лі ся. Сі ту а цыя ў 
го ра дзе Сва тоў ску ака за ла ся яшчэ 
гор шай. Там са праў ды з пры чы ны 

шмат лі кіх па мы лак у бю ле тэ нях вы-
ба ры бы лі пры зна ны не са праўд ны мі, 
што пры му шае за ду мац ца аб пра-
цэ се ар га ні за цыі вы ба раў, пры якім 
нель га на ват пра віль на ар га ні за ваць 
пра цэс вы ра бу бю ле тэ няў.

У двух буй ных га ра дах кра і ны — 
Ма ры у па лі і Крас на ар мей ску — вы-
ба ры на огул бы лі ў апош ні мо мант 
ад ме не ны. Афі цый най пры чы най 
ста лі так са ма гра ма тыч ныя па мыл-
кі ў бю ле тэ нях, але ў мно гіх гэ та вы-
клі кае су мнен ні, та му што, па па пя-
рэд ніх пра гно зах, у гэ тых га ра дах 
маг лі з вя лі кай пе ра ва гай пе ра маг чы 
апа зі цый ныя дзей най ула дзе пар тыі. 
Да вер да ўла ды ў цэ лым ума цу ец ца, 
ка лі ў гэ тых пры фран та вых га ра дах 
усё ж бу дуць у най блі жэй шыя тыд ні 
пра ве дзе ны вы ба ры, ар га ні за ва ныя 
на год ным уз роў ні.

Сур' ёз ным не да хо пам ста ла і тое, 
што вы ба ры пра вя лі па но вым за ка-
на даў стве, якое, на дум ку не ка то рых 
экс пер таў, вель мі скла да нае для ра-
зу мен ня ўсі мі вы бар шчы ка мі.

Ня гле дзя чы на гэ тыя не да хо пы, 
Укра і ну ўсё ж мож на па він ша ваць 
з вы ба ра мі. Пры ўсіх ад зна ча ных 
праб ле мах гэ та на шмат леп шы шлях 
для зме ны ўла ды, чым «Май дан» або 
гра ма дзян ская вай на.

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук
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МЯС ЦО ВЫЯ ВЫ БА РЫ: 
УКРА ІН СКІ СЦЭ НА РЫЙ

Учо ра ў ніж няй па ла це бе ла рус ка га пар-
ла мен та дэ ле га цыю чэш скіх дэ пу та таў 
су стра каў Вік тар ГУ МІН СКІ, на мес нік 
стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў На цы-
я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
кі раў нік ра бо чай гру пы па су пра цоў ніц-
тве з Пар ла мен там Чэш скай Рэс пуб лі кі. 
Ён пад крэс ліў, што та кая прад стаў ні-
чая дэ ле га цыя чэш скіх ка лег на ве да ла 
на шу кра і ну ўпер шы ню. Уз на чаль вае 
дэ ле га цыю кі раў нік між пар ла менц кай 
гру пы «Чэ хія — Бе ла русь» Зуз ка БЕ БА-
РА ВА-РУЙ БРА ВА, стар шы ня Ка мі тэ та 
па пе ты цы ях Па ла ты дэ пу та таў Пар ла-
мен та Чэш скай Рэс пуб лі кі.

Па чат кам но ва га эта пу ў раз віц ці між-
пар ла менц ка га бе ла рус ка-чэш ска га дыя-
ло гу мож на лі чыць во сень мі ну ла га го да, 
ка лі ад быў ся афі цый ны ві зіт бе ла рус кай 
дэ ле га цыі ў гэ ту кра і ну на ча ле з Вік та рам 
Гу мін скім. Апроч та го, до сыць па спя хо ва 
су пра цоў ні ча юць дэ пу та ты і на між на род-
ных пля цоў ках. За да ча, якую пар ла мен та рыі 
пла ну юць вы ра шыць пад час ця пе раш ніх су-
стрэч — па шы рыць су пра цоў ніц тва ва ўсіх 
сфе рах, перш за ўсё — ганд лё ва-эка на міч-
най, а так са ма ў куль ту ры, дзе да гэ туль ня-
ма ад па вед на га па гад нен ня.

— Чэ хія і Бе ла русь — не чу жыя ад на ад-
ной кра і ны, зу сім ня даў на мы бы лі ў ад ной 
ін тэ гра цый най пра сто ры, ра зам вы ра ша лі 
агуль ныя за да чы. Ця пер мы ў роз ных ін тэ-
гра цый ных аб' яд нан нях: Чэ хія ў Еў ра пей скім 
са ю зе, Бе ла русь — у Еў ра зій скім эка на міч-
ным са ю зе, але гэ та не пе ра шка джае нам 
раз ві ваць на шы ад но сі ны па ўсіх кі рун ках, — 
ска заў Вік тар Гу мін скі, ві та ю чы гас цей. — Мы 
ма ем агуль ную гіс то рыю, шмат бы ло і цяж кіх 
мо ман таў у лё се на шых дзяр жаў. Да стат ко ва 
ска заць, што 70 га доў та му на тэ ры то рыі Еў-
ро пы апош ні стрэл су свет най вай ны пра гу чаў 
ля Пра гі і больш за 140 ты сяч са вец кіх во і наў, 
у тым лі ку і бе ла ру сы, за гі ну лі пры вы зва лен-
ні та га час най Чэ ха сла ва кіі.

На мес нік стар шы ні ніж няй па ла ты бе ла-
рус ка га пар ла мен та за ўва жыў, што Чэ хія 
з'яў ля ец ца для Бе ла ру сі важ ным парт нё-
рам у Еў ра пей скім са ю зе. Ле тась па экс-
пар це бе ла рус кіх та ва раў Чэ хія ўзня ла ся 
з 27-га на 23-е мес ца, та ва ра зва рот склаў 
больш за 540 міль ё наў до ла раў. Сён ня ў 
Бе ла ру сі пра цу юць 125 кам па ній з удзе лам 

чэш ска га ка пі та лу, ад кры та 16 афі цый ных 
прад стаў ніц тваў чэш скіх кам па ній. Як та ва-
ра зва рот, так і пры сут насць чэш ска га ка пі-
та лу ў на шай кра і не ма юць тэн дэн цыю да 
па велі чэн ня.

Вік тар Гу мін скі асоб на па дзя ка ваў Над-
звы чай на му і Паў на моц на му Па слу Чэш скай 
Рэс пуб лі кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь Мі ла ну 
Экер ту за ўклад у раз віц цё бе ла рус ка-чэш-
скіх ад но сін.

— Я ўпэў не ны, што пра гра ма ва ша га зна-
хо джан ня ў Бе ла ру сі да па мо жа вам лепш 
па знаць на шу кра і ну, каб мы, як прад стаў-
ні кі на ро да, на сва ім пар ла менц кім уз роў ні 
маг лі зра біць тое, што ад нас за ле жыць, 
для раз віц ця як па лі тыч на га дыя ло гу, так 
і ганд лё ва-эка на міч ных ад но сін, а так са ма 
ад но сін у ін шых сфе рах, — да даў бе ла рус-
кі пар ла мен та рый, звяр та ю чы ся да чле наў 
дэ ле га цыі. — Упэў не ны, што гэ ты ві зіт па-
слу жыць па шы рэн ню друж бы па між на шы мі 
на ро да мі і ўма ца ван ню ўсе ба ко вых ад но сін 
па між на шы мі дзяр жа ва мі.

У сваю чар гу, спа да ры ня Бе ба ра ва-Руй-
бра ва па дзя ка ва ла бе ла рус кім ка ле гам за 
за пра шэн не. Яна з за да валь нен нем за ўва-
жы ла, што «вель мі доў гі час у Бе ла русь 
пры яз джа лі прад пры маль ні кі» і ця пер «на-
рэш це, прый шоў час аб мя няц ца во пы там на 
пар ла менц кім уз роў ні».

— Я па мя таю пра тое, што ў гіс то рыі Бе-
ла русі бы лі цяж кія пе ры я ды. Мы па ва жа ем 
бе ла рус кі на род за ах вя ры, якія бы лі пры-
не се ныя пад час Дру гой су свет най вай ны, — 
ска за ла спа да ры ня Бе ба ра ва-Руй бра ва. — 
Мне вель мі пры ем на, што Бе ла русь і Чэ хія 
ў на шы дні з'яў ля юц ца са пер ні ка мі толь кі ў 
ха кеі, але не ў ін шых сфе рах.

Чэш скі дэ пу тат пад крэс лі ла, што Чэ хія, 
як і ўвесь Еў ра пей скі са юз, гля дзіць на Бе ла-
русь у кан тэкс це кан флік ту па між Укра і най 
і Ра сі яй як на ме ды я та ра і ча кае вы ка нан ня 
ёю ро лі ста бі лі за та ра сі ту а цыі. «Еў ра пей-
скі са юз ацэнь вае ваш пра грэс у вы ба рах, 
і ва шы кро кі па дэ ма кра ты за цыі гра мад-
ства, — да да ла стар шы ня пар ла менц ка га 
ка мі тэ та Чэ хіі. — Мы тут не для та го, каб 
вас кры ты ка ваць, але вы ка рыс тоў ваць ваш 
во пыт і дзя ліц ца сва ім».

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.
medvedeva@zviazda.by
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ДЭ ПУ ТА ТЫ 
ПА ШЫ РА ЮЦЬ ДЫЯ ЛОГ

Чэш скія пар ла мен та рыі ўпер шы ню на ве да лі 
Па ла ту прад стаў ні коў

Учо ра прэм' ер-мі ністр 
Анд рэй Ка бя коў су стрэў-
ся з па моч ні цай ге не-
раль на га сак ра та ра ААН, 
на мес ні кам ад мі ніст ра-
та ра Пра гра мы раз віц ця 
ААН, рэ гі я наль ным ды-
рэк та рам па кра і нах Еў-
ро пы, СНД і Бал тыі Джы-
хан Сул та наг лу.

Анд рэй Ка бя коў ад зна чыў, 
што Бе ла русь зай мае ак тыў-
ную па зі цыю на пля цоў цы ААН 
і лі чыць яе адзі най уні вер саль-
най ар га ні за цы яй на су свет най 
арэ не, адзі ным ін стру мен там 
пры няц ця ра шэн няў па клю ча-
вых пы тан нях су час нас ці. «Ад-
но сі ны Бе ла ру сі і ААН ма юць 
са мы цес ны ха рак тар. Бе ла-
русь, як ад на з дзяр жаў — за-

сна валь ніц ар га ні за цыі, зай мае 
пас ля доў ную не кан' юнк тур ную 
па зі цыю ў пад трым ку ААН», — 
пад крэс ліў ён.

«Мы ад стой ва ем цэнт раль-
ную ро лю ААН у за бес пя чэн ні 
ўстой лі ва га са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця роз ных час так 
пла не ты», — да даў прэм' ер-мі-
ністр.

У сваю чар гу Джы хан Сул-
та наг лу вы ка за ла дум ку, што 
Бе ла русь за апош нія га ды да-
сяг ну ла ві да воч на га пра грэ су ў 
са цы яль на-эка на міч ным раз віц-
ці, і гэ та му ёсць шмат до ка заў. 
На прык лад, ніз кі ўзро вень ма-
ця рын скай смя рот нас ці. Да та го 
ж яна ад зна чы ла, што вель мі 
ды на міч на раз ві ва ец ца ста лі ца 
кра і ны, змя ня ец ца яе знеш ні 
вы гляд.

Так са ма ў час су стрэ чы бы-
ла да дзе на ста ноў чая ацэн ка 
са дзей ні чан ню, што аказ ва ец-
ца па лі ніі ПРА АН па пы тан нях 
ін тэ гра цыі Бе ла ру сі ў сіс тэ му 
су свет на га ганд лю, ука ра нен-
ня сіс тэ мы элект рон на га ўра да, 
гар ма ні за цыі стан дар таў аба ро-
ны пер са наль ных да ных, па шы-
рэн ня ўдзе лу жан чын у па лі тыч-
ным і эка на міч ным жыц ці кра і ны, 
па вы шэн ня эфек тыў нас ці вы ка-
ры стан ня элект ра энер гіі, па шы-
рэн ня зда ро ва га ла ду жыц ця, 
пра фі лак ты кі ВІЧ/СНІД.

На су стрэ чы так са ма ад зна-
ча на за ці каў ле насць Бе ла ру сі 
ў да лей шым па шы рэн ні су пра-
цоў ніц тва з ПРА АН і ін шы мі ар-
га ні за цы я мі сіс тэ мы ААН са цы-
яль на-эка на міч на га про фі лю.

�

Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь глы бо ка смут куе ў су-
вя зі са смер цю бы ло га прэ зі дэн та Ака дэ міі 
на вук БССР Мі ка лая Аляк санд ра ві ча БА-
РЫ СЕ ВІ ЧА і вы каз вае шчы рыя спа чу ван ні 
яго род ным і бліз кім.

Су пра цоў ніц тваСу пра цоў ніц тва  ��

ДЛЯ ВЫ РА ШЭН НЯ КЛЮ ЧА ВЫХ 
ПЫ ТАН НЯЎ СУ ЧАС НАС ЦІ

У Ма гі лё ве Вік та ра Ту ра ва лю бяць, ім га на-
рац ца. У го ра дзе ёсць ву лі ца, якая но сіць яго імя, 
а на кі на тэ ат ры «Ра дзі ма» ўста ля ва на па мят ная 
шыль да ў яго го нар. Сё ле та 15-ты раз у го ра дзе 
на Дняп ры пра во дзіц ца тэ ле ты дзень «Ту раў ская 
во сень», які па тра ды цыі стар та ваў на пло шчы Зо-
рак у дзень на ра джэн ня кі на мас та ка. На су стрэ чу 
з пры хіль ні ка мі яго твор час ці пры еха лі стар шы ня 
Са ю за кі не ма та гра фіс таў Бе ла ру сі Вік тар Ва сіль-
еў, рэ жы сёр і апе ра тар Дзміт рый Зай цаў, ву чань 
Вік та ра Ту ра ва — Аляк сандр Ані сі маў.

На пра ця гу апош ня га тыд ня каст рыч ні ка ў кі-
на тэ ат рах «Ра дзі ма» і «Чыр во ная зор ка» бу дзе 
па ка за ны да ку мен таль ны фільм пра яго твор-
часць, прой дуць 12 сту жак сла ву та га рэ жы сё ра. 

Ся род іх і яго рэ жы сёр скі дэ бют — фільм «Праз 
мо гіл кі», які ра шэн нем ЮНЕС КА ўне се ны ў спіс 
100 най леп шых філь маў све ту пра Вя лі кую Ай-
чын наю вай ну. Азна ё міц ца з асноў ны мі ве ха-
мі жыц ця і твор час ці Вік та ра Ту ра ва да па мо жа 
фо та вы ста ва, якая на пра ця гу тэ ле тыд ня бу дзе 
пра ца ваць у фае кі на тэ ат ра «Ра дзі ма».

Усе 26 філь маў, якія Вік тар Ту раў зняў за сваё 
ка рот кае жыц цё, скла да юць за ла ты фонд бе ла-
рус ка га кі но. Мно гія з іх ад зна ча ны ўзна га ро да мі 
прэ стыж ных кі на фес ты ва ляў, а яго імя ўклю ча на 
у спіс 50 най леп шых рэ жы сё раў за ўсю гіс то рыю 
кі не ма то гра фа.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

РВУ «Выдавецкі дом «Звязда» глы бо-
ка смут куе ў су вя зі са смер цю Мі ка лая 
Аляк санд ра ві ча БА РЫ СЕ ВІ ЧА, бы ло га 
прэ зі дэн та Ака дэ міі на вук БССР і вы-
каз вае шчы рыя спа чу ван ні яго род ным 
і бліз кім.

Не пра пус ці це!Не пра пус ці це!  ��

ТУ РАЎ СКАЯ ВО СЕНЬ
На ра дзі ме Вік та ра Ту ра ва пра хо дзіць кі на ты дзень, пры све ча ны яго па мя ці


